### Статья/Original article

УДК 94(47).08 DOI 10.18413/2312-3044-2021-8-2-144-154

# Столица в карьере В.В. фон Валя1

### М.Л. Радченко

Белгородский инженерный юношеский лицей-интернат 308027, г. Белгород, ул. Генерала Апанасенко, 51a, Россия E-mail: mirra.1991@mail.ru

Аннотация. В статье рассмотрен карьерный путь Виктора Вильгельмовича фон Валя из провинции на высокие должности в Санкт-Петербурге. Определена роль приобретенного опыта на губернаторских должностях в шести губерниях Российской империи для руководства столичной полицией и Отдельным жандармов. Выбор В.В. фон Валя министром внутренних дел В.К. Плеве на должность своего товарища и командира Отдельного корпуса жандармов был обусловлен тем, что фон Валь неоднократно проявил себя «антикризисным управляющим» в губерниях, где возникали сложные конфликты между представителями государственной власти и местной дворянской корпорации. Губернатору В.В. фон Валю удавалось наладить эффективную работу административного аппарата, полиции, жестко пресекая возникавшие волнения и беспорядки в городах и сельской местности. Дана характеристика личным и служебным качествам градоначальника и товарища министра внутренних дел В.В. фон Валя на основании анализа результатов деятельности и с учетом оценочных суждений знавших его современников. Сделана попытка определить мотивационные установки на карьерный рост и непременный переход на службу в столичные административные органы.

ISSN 2312-3044 | http://belsu-tractus-aevorum.ru

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Данная статья написана на основе ранее не публиковавшихся материалов диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук, защищенной автором в 2021 году.

**Ключевые слова:** служебная карьера, В.В. фон Валь, губернатор, градоначальник, товарищ министра внутренних дел, Отдельный корпус жандармов, столица, полиция

**Copyright:** © 2021 Радченко М.Л. Данная статья публикуется онлайн в сетевом научном журнале открытого доступа "Tractus aevorum" на условиях лицензии Creative Commons Attribution License, которая позволяет другим распространять эту работу с обязательным указанием ссылок на её автора и оригинальную публикацию.

# Saint Petersburg in the Career of Viktor W. von Wahl

### M.L. Radchenko

Belgorod Engineering Youth Boarding Lyceum 308027, Belgorod, General Apanasenko str., 51a, Russia E-mail: mirra.1991@mail.ru

**Abstract.** The article examines the career path of Viktor W. von Wahl from the province to high positions in St. Petersburg. The role of the acquired experience in gubernatorial positions in six provinces of the Russian Empire for the leadership of the metropolitan police and a separate corps of gendarmes is determined. The choice of von Wahl by the Minister of Internal Affairs Viacheslay K. Plehye for the post of his comrade and commander of the Separate Corps of Gendarmes was due to the fact that von Wahl repeatedly proved himself to be an "anti-crisis manager" in the provinces where complex conflicts arose between the representatives of state power and the local noble corporation. Governor von Wahl managed to establish the effective work of the administrative apparatus and the police, strictly suppressing the unrest and unrest that arose in cities and rural areas. The characteristic of personal and administrative qualities of the mayor and comrade of the Minister of Internal Affairs von Wahl is given on the basis of the analysis of the results of his activity and taking into account the value judgments of the contemporaries who knew him. An attempt is made to determine the motivational attitudes for career growth and the indispensable transition to service in the metropolitan administrative bodies.

**Keywords:** official career, Viktor W. von Wahl, governor, mayor, comrade of the Minister of Internal Affairs, Separate Corps of Gendarmes, St. Petersburg, police

#### Введение

В статье рассматривается довольно интересная, но на настоящий момент еще не до конца изученная деятельность представителя чиновничьего аппарата Российской империи XIX – начала XX века – Виктора Вильгельмовича фон Валя. За весь свой период государственной службы, а это более 30 лет, В.В. фон Валь находился на руководящих постах в восьми губерниях, в столице в качестве градоначальника, а также в период с 1902 по 1904 года занимал должность товарища министра внутренних дел и Командира Отдельного корпуса жандармов.

Несмотря на такой внушительный послужной список, в российской и советской историографии представлено не столь много работ, касающихся жизни и службы В.В. фон Валя. Но отдельные сведения мы все же можем найти в ряде исследований, которые могут помочь представить цельную картину службы фон Валя в столице в рассматриваемый период.

Так, довольно подробные сведения, написанные на основе архивных данных и публикаций, представлены в работе историка Я.Н. Длуголевского «Военно-гражданская и полицейская власть Санкт-Петербурга-Петрограда. Генерал-губернаторы, гражданские губернаторы, генерал-полицмейстеры (обер-полицмейстеры), градоначальники<sup>2</sup>.

Период командования В.В. фон Валем Отдельным Корпусом жандармов освещен в работе А.И. Колпакиди, автора документальных книг по истории спецслужб «Спецслужбы Российской империи»<sup>3</sup>. Это один из первых трудов, посвященных органам безопасности Московского государства и Российской империи, начиная от времени Ивана IV и до царствования Николая II.

Не потеряли своей актуальности и монографии советского историка П.А. Зайончковского «Кризис самодержавия на рубеже 1870-1880 годов»<sup>4</sup>, «Правительственный аппарат самодержавной России в XIX веке»<sup>5</sup>.

### Предмет и методология исследования

Предметом настоящей статьи является роль столицы, прежде всего, высшего чиновничества в становлении и развитии карьеры

3 Колпакиди, Север 2010.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Длуголевский 2001.

<sup>4</sup> Зайончковский 1970.

<sup>5</sup> Зайончковский 1978.

остзейского дворянина В.В. фон Валя, а также та часть его служебной карьеры, которая протекала в имперской столице.

Источниковой базой для исследования являются архивные документы из трех личных фондов В.В. фон Валя, хранящихся в Государственном архиве Российской Федерации, Российском государственном историческом архиве и Российской национальной библиотеке.

В Государственном архиве Российской Федерации нами были исследованы материалы фонда «Валь фон Виктор Вильгельмович, адъютант главнокомандующего войсками в Царстве Польском, ярославский, гродненский, харьковский, витебский, подольский, волынский, курский губернатор, петербургский градоначальник, товарищ министра внутренних дел, командир отдельного корпуса жандармов, генерал-лейтенант» (Ф. 542).

Материалы Российского государственного исторического архива представлены фондом «Валь, фон Виктор Вильгельмович (1840-1915 гг.), губернатор Харьковской, Витебской, Виленской и других губерний; петербургский градоначальник; товарищ министра внутренних дел; Мясоедовы: Николай Александрович (1850 - не ранее 1917 гг.), выборгский губернатор и другие» (Ф. 916).

В Российской национальной библиотеке нами был исследован фонд «Валь Виктор Вильгельмович фон» (Ф. 127). Фонд представлен vникальными документами, a именно иминьии дневниками В.В. фон Валя, относящимися к периоду его службы в Царстве Польском, а также к периоду его губернаторской службы. Помимо лневников имеется В архивохранилище собрание документов официального характера, позволяющее представить определенные В.В. фон Валя, отобразить этапы службы его повседневные обязанности, составляющие будни российского чиновника.

Кроме того, для понимания мотивационных составляющих в карьере В.В. фон Валя не обойтись без источников личного происхождения. Интересная характеристика В.В. фон Валю дана в мемуарах В.И. Гурко (1862-1927). Товарищ министра внутренних дел (1906-1907 гг.) В.И. Гурко оставил подробные воспоминания о события[, очевидцем и активным участником которых он являлся. Работа «Черты и силуэты прошлого: Правительство и общественность в царствование Николая ІІ в изображении современника» является отличным источником для изучения деятельности В.В. фон Валя в период его нахождения на государственной службе в Петербурге.

Для характеристики окружения В.В. фон Валя интересными будут воспоминания последнего директора департамента общих дел Министерства иностранных дел России В.Б. Лопухина $^7$ , который

.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Гурко 2000.

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Лопухин 2000.

подробно описал практику управления на министерском уровне. Не обойтись и без воспоминаний тех лиц, с которыми В.В. фон Валя сводила судьба во время его продолжительной службы на просторах Российской империи – это записки Ф.Ф. фон Берга<sup>8</sup>, И.Т. Плетнева<sup>9</sup>, А.В. Богданович<sup>10</sup>, В.П. Мещерского<sup>11</sup>, Е.К. Андриевского<sup>12</sup>.

В исследовании был применен микроисторический подход, он позволил раскрыть суть и содержание карьерных устремлений одного из успешных российских губернаторов последней четверти XIX – начала XX века, сосредоточившись на рассмотрении роли столицы в карьере В.В. фон Валя. Вторым важным методическим инструментом является биографический метод, позволяющий видеть целостность его служебной карьеры на всем ее протяжении.

## Результаты и их обсуждение

Виктор Вильгельмович фон Валь в своей служебной карьере прямо и косвенно был связан со столицей. После обучения в столичном Николаевском инженерном училище и непродолжительной службы в Саперном батальоне его военная служба была связана с Наместником Царства Польского Ф.Ф. фон Бергом (1798-1874 гг.)<sup>13</sup>, у которого он служил адъютантом, чиновником особых поручений и полковником особых поручений.

В 1875 году фон Валь переходит на службу в МВД, а со следующего года начинается его административная деятельность в российской провинции, сначала на посту вице-губернатора в Ярославле, а затем губернатором последовательно в Гродненской, Харьковской, Витебской, Подольской, Волынской и Курской губерниях. Все назначения и важные вопросы службы не обходились без визитов В.В. фон Валя в министерство, без контактов с влиятельными лицами в столице, где он изучал возможности для своего перевода в одну из столиц. Будучи курским губернатором, В.В. фон Валь начинает зондировать почву и искать протекцию для своего назначения московским градоначальником. Однако только весной 1892 года его усилия увенчались успехом, он получает назначение на должность градоначальника в Санкт-Петербурге. По мнению В.Б. Степанова, рассматривавшего служебную деятельность В.В. фон Валя в рамках его губернаторства в Курске, назначение в Петербург вызвало «новый прилив сил в создании политических провокаций и новых ссылок»<sup>14</sup>.

Даже после оставления в 1895 году поста столичного градоначальника, он остается в столице почётным опекуном в

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Берг 1879, 55-88.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Плетнев 1915, 1135-1148.

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Богданович 1924.

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Мещерский 2001.

<sup>&</sup>lt;sup>12</sup> Андреевский Е.К. 1907. Андреевский Е.К. 1908.

<sup>13</sup> Энциклопедический словарь Гранат 1911, 282.

<sup>14</sup> Степанов 2005, 198.

Опекунском совете Собственной его императорского величества канцелярии по учреждениям императрицы Марии. В 1901 году его административные способности были вновь востребованы. В.В. фон Валь стал виленским губернатором, где проявил себя как жесткий и последовательный сановник в противодействии рабочему и революционному движению. Это было замечено и оценено новым министром внутренних дел В.К. Плеве, который пригласил его на пост товарища министра внутренних дел и Командира Отдельного корпуса жандармов.

Отметим, что до своего назначения В.В. фон Валь уже имел определенный опыт в сфере полицейского управления. В период губернаторства, одной из обязанностей фон Валя являлся надзор за местной полицией. Также губернатор, как «хозяин губернии», являлся ответственным за все, что в ней происходило, в том числе за рост преступности и порядок проведении мер по борьбе с нею. В том случае, если местная полиция и губернатор были не в силах самостоятельно справиться с криминогенной обстановкой в губернии, губернатор мог обратиться за содействием к войскам для урегулирования порядка. В этом случае губернатор выступал в качестве агента МВД и имел право на помощь структур, состоявших в подчинении министерства<sup>15</sup>, что невозможно было без обращения губернатора столицу. непосредственно к министру или другому должностному лицу, в компетенции которого находись полномочия для решения тех или иных вопросов.

Также губернатор должен был «вести борьбу» с нищенством. С одной стороны, ему было необходимо контролировать проводимые полицией меры по отлавливанию нищих, а с другой - контролировать деятельность губернских благотворительных организаций, которая предполагала сокращение числа бедствующих. В сложных случаях губернатор обращался за помощью в министерство. Так, в 1891 году воспользовался возможностью дополнительных средств от МВД для закупки по низкой цене зерна для нуждающихся, ДЛЯ организации дешевых столовых сельской Курской губернии, местности В которой он то время губернаторствовал.

К концу XIX века возросла и роль губернаторов в деятельности судебных органов. Так, они получают право просматривать списки кандидатов на избрание в мировые судьи и списки присяжных Помимо этого. к концу века, губернаторов стали заседателей. председателями губернских присутствий административно-судебных учреждений для крестьянских сословных учреждений и органов надзора за ними. А в начале XX века губернаторы назначались председателями губернских особых

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup> Исаев, 2012.

совещаний, которые руководили производством дознаний по государственным преступлениям и имели право начать расследование дела или закрыть  ${
m ero}^{16}$ .

В связи с ростом к концу XIX века политических преступлений, правовые обязанности руководителей губерний по урегулированию порядка существенно расширялись. Губернатор имел право закрывать собрания, торговые, промышленные заведения, запрещать местные органы печати, подвергать аресту, денежному штрафу или высылке в административном порядке лиц, показавшихся полиции «подозрительными или вредными» 17. Также руководители губерний могли учреждать военно-полицейские команды, увольнять с должности чиновников и должностных лиц земского самоуправления, налагать арест на движимое и недвижимое имущество заподозренных в государственном преступлении особ.

Таким образом, прослужив довольно длительный срок, сменив восемь губерний, к моменту своего назначения в Отдельный Корпус жандармов, В.В. фон Валь имел за плечами солидный опыт в области полицейского надзора.

Командиром Отдельного корпуса жандармов В.В. фон Валь пробыл два года (1902-1904). По мнению современников, именно на этой должности фон Валь проявил себя как истинный руководитель, поскольку «не отличавшись бойким и глубоким умом», он, тем не менее, обладал своеобразным сыскным талантом и полицейское дело он знал в совершенстве, и помимо прочего являлся убежденным консерватором, что и проявлялось во время его службы в Департаменте полиции<sup>18</sup>.

В период нахождения В.В. фон Валя на полицейской должности неоднократно ходили СЛУХИ взяточничестве нем o его злоупотреблении служебным положением. По мнению В.И. Гурко данные суждения о фон Вале являлись ошибочными. В воспоминаниях он писал: «Валь был вполне честным человеком, несмотря на немецкую бережливость, средства Валя были весьма ничтожны, единственным его существования было источником получаемо по службе содержание»19.

Что же касается злоупотребления служебным положением, то тут можно отметить, что деятельность служащих Корпуса жандармов находилась в ведении Департамента полиции, и фон Валь вряд ли мог существенное влияние политическую оказывать на сторону В большинстве был управления. случаев, он скорее против политических методов управления, но находясь в подчинении, как исполнительный служащий, В.В. фон Валь не выказывал своего

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> Андреевский И.Е. 1864.

<sup>17</sup> Слепцов, 1997.

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> Гурко 2000, 236.

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup>Гурко 2000, 236.

«протеста», а исполнял порученное ему дело<sup>20</sup>. Именно за эти качества, как мы видим в воспоминаниях В.И. Гурко, его оценил В.К. Плеве: «Плеве ценил в нем точного и исполнительного подчиненного, могущего иногда в душе не соглашаться с полученными им распоряжениями, но не допускавшего мысли извращать их смысл в порядке их осуществления»<sup>21</sup>.

Но нельзя сказать, что фон Валь, будучи в некотором роде противником проводимого полицейского курса, был снисходительным к политическим заключенным, которых он рассматривал как самых обычных преступников: «прямолинейный немец, он не видел никаких оснований облегчить участь людей, замышлявших гибель государства, причем мотивы их действий были ему совершенно безразличны»<sup>22</sup>.

Так как режим в тюрьмах, где содержались политические заключенные, зависел от В.В. фон Валя, не отличавшегося терпимостью к чужим взглядам, задержанные в полной мере ощущали на себе его жесткое и начальственное обращение. Для примера, во время ареста В.Н. Фигнер (1852-1942) и нахождения ее в Шлиссельбургской крепости по приказу фон Валя у нее были изъяты даже предметы личного пользования.

Этот пример в очередной раз доказывает, что по своим убеждения В.В. фон Валь являлся чиновником, твердо отстаивающего интересы государства, на службе которого он находился. Можно отметить, что если, по мнению некоторых его современников, на губернских постах деятельность фон Валя была направлена на установление немецких порядков, то в период службы в Департаменте полиции, интересы В.В. фон Валя полностью отражали интересы российского правительства.

### Заключение

Большой опыт руководства полицейской частью во время губернаторства в различных регионах Российской империи позволил В.В. фон Валю занять высокую должность в руководстве МВД, быть во главе борьбы государства с революционными и радикальными силами накануне событий 1905 года. Это было бы невозможным, если бы В.В. фон Валь не накопил большой опыт эффективной деятельности на губернаторских должностях в различных регионах империи, на посту столичного градоначальника. При этом следует отметить, что только эффективная служба в провинции не могла быть единственным основанием для карьерного взлета. Путь в столицу стал возможен, так как у В.В. фон Валя были связи в высших эшелонах столичной администрации. После убийства министра внутренних дел В.К. Плеве в 1904 году последовала отставка В.В. фон Валя с поста товарища

<sup>20</sup> Колпакиди, Север, 2010, 303.

<sup>21</sup> Гурко 2000, 237.

<sup>22</sup> Гурко 2000, 236.

министра и должности Командира Отдельного корпуса жандармов. Несмотря на то, что он уже входил в состав руководства МВД, его кандидатура как приемника В.К. Плеве императором не рассматривалась в числе предпочтительных, хотя и была в поле зрения. Богатый административный опыт В.В. фон Валя все же был востребован в руководящих кругах Российской империи, поэтому служебная деятельность В.В. фон Валя продолжалась, но уже в качестве члена Государственного совета, в который он был назначен в 1904 году.

### Библиография

- Андреевский, Е.К. 1907. К воспоминаниям о графе Федоре Федоровиче Берге. Русская старина, т. 132, 11: 440-456.
- Андреевский, Е.К. 1908. *Особые взгляды (Из воспоминаний о П.П. Косаговском).* Русская старина, т. 133, 2: 469-476.
- Андреевский, И.Е. 1864. О наместниках, воеводах и губернаторах. СПб.: Без издательства.
- Богданович, А.В. 1924. *Три последних самодержца. Дневник А.В. Богданович.* М.-Л.: Издательство Л.Д. Френкель.
- [Берг, Н.В.] 1879. Польское восстание в 1863-1864 гг. Записки Н.В. Берга. Русская старина, т. 25, 5: 55-88.
- Гурко, В.И. 2000. Черты и силуэты прошлого: Правительство и общественность в царствование Николая II в изображении современника. / Подготовка текста и комментарии Н. П. Соколов. М.: НЛО.
- Длуголевский, Я.Н. 2001. Военно-гражданская и полицейская власть Санкт-Петербурга-Петрограда. Генерал-губернаторы, гражданские губернаторы, генерал-полицмейстеры (обер-полицмейстеры), градоначальники. СПб.: Журнал «Нева».
- Зайончковский, П.А. 1970. *Российское самодержавие в конце XIX столетия.* М.: Мысль.
- Зайончковский, П.А. 1978. *Правительственный аппарат самодержавной России в XIX веке.* М.: Мысль.
- Исаев, М.А. 2012. История Российского государства и права. М.: «Статут».
- Колпакиди, А.И., Север, А.М. 2010. Спецслужбы Российской империи. М.: Яуза Эксмо.
- Лопухин, В.Б. 2000. Записки бывшего директора департамента Министерства иностранных дел / Отв. ред. С. В. Куликов; вступ. стат. С. В. Куликова, подгот. текста и комм. С. В. Куликова, Д. Н. Шилова. СПб.: Нестор-История.
- [Мещерский, В.П.] 2001. Князь Мещерский. Воспоминания. М.: Захаров.
- Плетнев, И.Т. 1915. Воспоминания шестидесятника (В Курской губернии). Наша старина.  $\mathbb{N}_{2}$ : 1135-1148.
- Радченко М.Л. 2021. Служебная повседневность губернатора Российской империи конца XIX начала XX века (на примере деятельности губернатора В.В. фон Валя). Дисс. ... канд. ист. наук. Белгород.
- Слепцов, А.С. 1997. Институт губернатора в России. Традиции и современные реальности. М.: Издательство РАГС.

- Степанов, В.Б. 2005. *Наместники и губернаторы Курского края.* 1779-1917 гг. Исторические очерки. Курск: Издательство МУП «Курская городская типография».
- Энциклопедический словарь Гранат (7-е издание) [1910-1948]. 1911. *Т. 5. Барнав-Биология.* М.: Изд. тов. А. Гранат и К°.

#### References

- Andreevskij, E.K. 1907. *K vospominanijam o grafe Fedore Fedoroviche Berge*. Russkaja starina, t. 132, 11: 440-456. (In Russian).
- Andreevskij, E.K. 1908. Osobye vzgljady (Iz vospominanij o P.P. Kosagovskom). Russkaja starina, t. 133, 2: 469-476. (In Russian).
- Andreevskij, I.E. 1864. *O namestnikah, voevodah i gubernatorah.* St. Petersburg: Bez izdatel'stva. (In Russian)
- Bogdanovich, A.V. 1924. *Tri poslednih samoderzhca. Dnevnik A.V. Bogdanovich.* Moscow.-Leningrad: Izdatel'stvo L.D. Frenkel. (In Russian)
- [Berg, N.V.] 1879. Poľskoe vosstanie v 1863-1864 gg. Zapiski N.V. Berga. Russkaja starina, t. 25, 5: 55-88. (In Russian)
- Gurko, V.I. 2000. Cherty i silujety proshlogo: Pravitel'stvo i obshhestvennost' v carstvovanie Nikolaja II v izobrazhenii sovremennika. / Podgotovka teksta i kommentarii N. P. Sokolov. Moscow: NLO. (In Russian)
- Dlugolevskij, Ja.N. 2001. Voenno-grazhdanskaja i policejskaja vlasť Sankt-Peterburga-Petrograda. General-gubernatory, grazhdanskie gubernatory, general-policmejstery (ober-policmejstery), gradonachaľniki. St. Petersburg: Zhurnal «Neva». (In Russian)
- Zajonchkovskij, P.A. 1970. Rossijskoe samoderzhavie v konce XIX stoletija. Moscow: Mysl'. (In Russian)
- Zajonchkovskij, P.A. 1978. Pravitel'stvennyj apparat samoderzhavnoj Rossii v XIX veke. Moscow: Mysl'. (In Russian)
- Isaev, M.A. 2012. Istorija Rossijskogo gosudarstva i prava. M.: «Statut».
- Kolpakidi, A.I., Sever, A.M. 2010. Specsluzhby Rossijskoj imperii. Moscow: Jauza Jeksmo. (In Russian)
- Lopuhin, V.B. 2000. Zapiski byvshego direktora departamenta Ministerstva inostrannyh del / Otv. red. S. V. Kulikov; vstup. stat. S. V. Kulikova, podgot. teksta i komm. S. V. Kulikova, D. N. Shilova. SPb.: Nestor-Istorija. (In Russian)
- [Meshherskij, V.P.] 2001. Knjaz' Meshherskij. Vospominanija. Moscow: Zaharov. (In Russian)
- Pletnev, I.T. 1915. Vospominanija shestidesjatnika (V Kurskoj gubernii). Nasha starina. №12: 1135-1148. (In Russian)
- Radchenko, M.L. 2021. Sluzhebnaja povsednevnosť gubernatora Rossijskoj imperii konca XIX nachala XX veka (na primere dejateľnosti gubernatora V.V. fon Valja). Diss. ... kand. ist. nauk. Belgorod. (In Russian)
- Slepcov, A.S. 1997. Institut gubernatora v Rossii. Tradicii i sovremennye real'nosti. Moscow: Izdatel'stvo RAGS. (In Russian)
- Stepanov, V.B. 2005. Namestniki i gubernatory Kurskogo kraja. 1779-1917 gg. Istoricheskie ocherki. Kursk: Izdatel'stvo MUP «Kurskaja gorodskaja tipografija». (In Russian)
- Jenciklopedicheskij slovar' Granat (7-e izdanie) [1910-1948]. 1911. T. 5. Barnav-Biologija. Moscow: Izd. tov. A. Granat i K°. (In Russian)

## Об авторе

Маргарита Леонидовна Радченко, кандидат исторических наук, преподаватель, Белгородский инженерный юношеский лицей-интернат.

### About the author

M.L. Radchenko, Candidate of Science in History, is teacher at Belgorod Engineering Youth Boarding Lyceum.

Received November 30, 2021 Accepted December 28, 2021 Published January 14, 2022